

# 奋力谱写体育宣传文化工作新篇章

## 全国体育宣传文化工作会议召开

本报讯 5月15日,2024年全国体育宣传文化工作会议在广州召开。

此次会议的主要任务是,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,深入学习贯彻习近平文化思想,认真落实全国宣传思想文化工作会议和全国宣传部长会议要求,围绕中心、服务大局,全力推动体育宣传文化工作开新局、展新貌,为加快建设体育强国提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝心聚力、蓄能赋力。

会议强调,要准确把握新形势新任务,增强做好体育宣传文化工作的使命感责任感,坚定不移推动体育宣传文化工作高质量发展,为实现体育强国战略目标贡献更大力量。要把“强信心”作为当务之急,把“聚民心”放到关键之处,把“暖人心”列入为民之举,把“筑同心”化为发展之力,持续加强体育正能量传播。要大力弘扬中华体育精神,不断深化对中华体育精神的重要性认识、可及性实践,提升中华体育精神的吸引力、传播力,使其直抵人心。要提高新闻宣传

质量、加快媒体融合发展、加强体育国际传播、广泛动员各方力量,全面提升体育战线话语影响力。要完善体育舆情治理体系,提高认识水平,注重机制建设,加强舆论引导,让体育的良好舆论形象成为推动体育事业繁荣向好的重要增量。要坚决维护体育领域意识形态安全,严格落实意识形态工作责任制,紧盯重点群体、重点领域、重点问题,防范化解意识形态风险挑战,确保体育事业的正确发展方向、体育行业的风清气正、体育人的思想稳定。当前,要把坚决抵制畸形“饭圈文化”的意识和要求,融入运动员选拔、培养、输送、安置的全过程,融入体育赛事活动组织、服务、监管的全过程,在思想教育、宣传引导、风险防控等多个方面采取有力有效举措,推动形成多部门协同配合、全系统聚焦发力的共治格局。

会议要求,要切实加强党的全面领导,抓好组织领导,完善工作机制,建强人才队伍,夯实工作作风,以时不我待的紧迫感、只争朝夕的责任感、舍我其谁的使命感,奋发有为创造新业绩,同心协力谱写新时代新征程体育宣传文化工作新篇章。(冯晶)

### 体坛新风 >>>

## 棍网球,你玩过了吗

头戴头盔、手持一端有网兜的长棍或短棍,在奔跑、传接球和团队配合过程中,将球射入对方球门……棍网球,一个略显陌生的名字,正成为继飞盘、腰旗橄榄球之后,一项受到关注的都市潮流运动。

### 什么是棍网球?

棍网球属于团队运动,比赛中,球员使用顶端有网兜的短棍或长棍作为球杆,通过传球和团队配合,协力将球射入对方球门。这是一项对个人技巧和团队协作要求非常高的运动。此外,激烈的竞争和身体碰撞也让该项运动更具观赏性。

棍网球起源于美洲印第安部落,被称为“Lacrosse”,最初是为了裁决部落冲突而进行的比试,之后逐渐演化成为一种运动。这是一种使用杆顶带有网袋的球杆作为持球工具的团队球类运动,两支队伍同场竞技。球员使用网袋控制小球,开球奔跑,并将球抛进对方的球门里得分。

每个队员都需要佩戴护目镜和护齿,守门员更是全副武装,从头保护到脚。棍网球这项看起来结合了足球、篮球、曲棍球等多种运动的项目,非常考验队员的手眼协调和反应能力,还需要具备奔跑加速和灵活走位的能力,更重要的,这是一项团队运动。

### 赛事类型有什么?

棍网球主要分为场地、室内和六人制三种赛事类型。

传统棍网球为10人制,比赛场地为100米×55米的草地(通常在11人制足球场大小的草地上进行),场上每队十名球员中,进攻球员三名、中场球员三名、防守球员三名、守门员一名。比赛分为四节,每节15分钟。

近年来人气更高的棍网球比赛则是六人制,这也是2028年洛杉矶奥运会的比赛形式,比赛场地为70米×36米,场上每队六名球员,守门员一名,其余五名球员既是进攻球员也是防守球员。比赛分为四节,每节8分钟。

棍网球比赛中,进攻有时间限制——必须在30秒内尝试射门,如果规定时间内没有完成射门则需交出球权。另外,比赛也有回场违例,进攻一方攻过半场后就不能再回到己方半场,否则就算违例。

根据《六人制棍网球国际比赛规则》,犯规分为轻微犯规、严重犯规、驱逐犯规以及罚退四种类型。对于轻微犯规处罚是交出球权(对方无球权)或罚时30秒(对方有球权);严重犯规则会被罚时1分钟。驱逐犯规是性质最严重的犯规,会被驱逐出场。任何球员有三次或以上的严重犯规或一次驱逐犯规,将被“罚退”,且不得参与本场比赛,球队可派遣替补队员入场。

比赛结束时,进球更多的一方获胜。如出现平局,将进行四分钟的加时赛,加时赛采用“突然死亡赛制”(率先得分的一方获胜)。加时结束如无进球,则继续加时,直到决出胜负。

棍网球比赛具有一定的危险性,因此球员必须佩戴防护装备。男子比赛对抗性很强,需要的护具比较全面。女子对抗性相对较弱,只需要保护关键部位的装备即可。如,女子比赛只需要佩戴护目镜和护齿;男子则需要头盔、护甲、护肘、手套。另外,无论男女守门员,头盔、护甲、护肘和手套是必需装备。(冯晶)

### 诗画体育 >>>

## 钱红:一代“蝶后”的炫丽之舞

20世纪90年代,中国泳坛涌现出5位女将,被称为“五朵金花”,在国际赛场争金摘银,打破了欧美选手长期霸占游泳界最高荣誉的格局。河北名将钱红,就是其中之一,有着“水上蝴蝶”之美誉,共获得1个奥运冠军、51个世界级

比赛冠军、30个全国冠军,堪称成就辉煌,硕果累累。

(冯晶)

泳坛名将数钱红,  
凌云击水又搏风。  
恰似蝴蝶翩翩舞,  
为国争光与争荣。



图画 韩宝玉  
配诗 刘微鹏